



El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO

Teléfono número 12.
Apartado número 40.

FRANQUEO
CONSERVADO

LOS CUBANOS

Este acreditado comercio
acaba de recibir una im-
portante remesa de
BACALAO DE ESCOCIA
Y CONSERVAS DE PES-
CADOS
de todas clases, a precios
muy económicos.

Herrero y C.

RUA, NUM. 19 Y 15
Salamanca.

AÑO XI.—NÚM. 2.646

Viernes, 25 de Abril de 1919.

No se devuelven los originales.

San Vicente Ferrer y su obra

Durante todo el presente mes, celebra la cristiandad, como recuerdo indeleble, grabado en todos los corazones ortodoxos, el hecho de que, hace quinientos años, el gran taumaturgo, orador de maravillosa elocuencia, que, durante el segundo periodo de la Edad Media, contribuyó a la cristianización y a la civilización del mundo, subió al cielo para poseer allí el premio reservado por Dios, a los que sembraron bienes y caridades en la tierra.

Siempre que esta misera humanidad se encuentra afligida por algún mal, el Altísimo acude a poner inmediatamente el remedio, ya verificando un acto de presencia, o ya enviando a este valle de lágrimas embajadores que lleven el don de los divinos consuelos a las almas atribuladas y a los corazones enfermos. A punto de sucumbir el pueblo de Israel y de desaparecer con él los tesoros de ley antigua, se mostró el Eterno Padre en el monte Sinaí, rodeado de todos los esplendores de su poder y publicó en el Decálogo el Código del deber, con el cual se salvó el entonces vacilante mundo.

Corrompida y encenegada esta pobre raza mortal, en los tiempos en que Roma dictaba leyes a toda la parte entonces conocida de la tierra, Dios se hizo hombre y, después de predicar el Evangelio, única base para resolver la cuestión social (que en vano intentan solucionar por otros caminos y con otros medios algunos pensadores ciegos), fué clavado en el suplicio de la Cruz, y desde el santo madero dió al mundo el Código del dolor, enseñó a los hombres cómo se sufre y cómo se muere. Y aquellos espíritus, antes entenebrecidos por los errores incalificables y ultramaterialistas del paganismo greco-romano, amaron a su prójimo, se pronunció la palabra «caridad» y otra vez se salvó de la ruina y de la muerte esta Humanidad, que marcha al lodazal en cuanto la inspiración del cielo no la detiene en su camino.

Durante toda la Edad Media, el mundo volvió a pagantarse, si no en cuanto a las leyes, por las cuales se regía, se materializó respecto de lo que los corazones manifestaban sentir. Una sucesión, no interrumpida, de guerras relajaba a los hogares y dejó quebrantados los lazos de la familia.

Aquellos individuos, que estaban siempre en la hueste mesnada, no eran, en lo concerniente al espíritu y al corazón, ni verdaderos padres ni verdaderos directores de hogar. El feudalismo, con sus leyes tan opuestas y tan contrarias a la moral predicada por Cristo, trajo otra vez al mundo aquellos aires de egoísmo y de malos hábitos, que se respiraban en Roma. Y nuevamente se vió a los pueblos en el camino del abismo.

Humilde—no obstante su arrebatadora elocuencia—sabio (hasta advertir lo que sin embargo de su continuo trabajo mental, no había tenido tiempo de estudiar, porque la vida de un hombre es muy corta para poseer conocimientos tan grandes), nació San Vicente Ferrer, en la bella ciudad de Valencia, bajo aquel sol esplendoroso, y sobre aquel suelo cubierto de flores. Era uno de los taumaturgos, o autores de milagros, que Dios envió al mundo para evitar que la pagantada Sociedad volviese al borde del precipicio.

Era uno de los oradores más elocuentes que sostuvieron, desde el púlpito, la santa doctrina, salvadora de los pecadores.

Cuando era niño, dotado ya del prodigioso poder (que Dios concede a sus embajadores extraordinarios), evangelizó a sus compañeros, reuniéndoles al salir de la escuela y hablándoles, con prodigiosa entonación, y con bellas frases, del Cielo, del infierno, de la muerte y de otros muchos puntos trascendentales. Y aquellos niños que marchaban a su casa respectiva conteni-

do (con los ojos llenos de lágrimas) lo que habían oído a su compañero.

En el transcurso de los años, recorrió la casi totalidad de Europa, presentando, con admirables frases, las verdades de nuestra religión, y dando lugar a que (como dice Surio, que ocurrió en la catedral de Marsella y en otros muchos lugares), los oyentes comenzasen a temblar y con grandes gritos pidiesen confesión. En el Delfinado, existía el famoso «valle pútrido», poblado por un conjunto de semisalvajes, que constituían un verdadero tormento para las autoridades francesas, habiendo sido inútiles todas las tentativas para sanear aquel foco de escándalo.

Pero nuestro bendito San Vicente, aunque le anunciaron que exponía su vida, no vaciló un momento en cumplir la voluntad de Dios, y (como dice su biógrafo el señor Villanueva), aquellos bárbaros oyeron el primer sermón del Santo sorprendidos por los milagros que le habían visto practicar, y a los pocos días de predicación, se postaron de rodillas, aun los que antes habían sido más réprobos y confesaron que eran indignos hasta de besarle la sandalia.

Nuestro santo no era poliglota, ni consta en ninguna de las muchas biografías suyas que se dedicase al estudio de idiomas, pero Dios le concedió el mismo don de lenguas que, en el Cenáculo de Jerusalem, había otorgado a los Apóstoles, al descender sobre ellos el Espíritu Santo. Y, desde los habitantes de la risueña y dulce Italia, hasta los moradores de la fría y nebulosa Irlanda, no solamente le entendieron, sino que se entusiasmaron al oírle. Las conversiones que verificó según fidedignos testimonios, alcanzaron a muchos miles de almas.

El rey musulmán de Granada Yusuf, habiendo tenido noticia de la fama extraordinaria de nuestro gran orador, le envió una expresiva carta, rogándole que fuese a aquella corte islámica a ostentar el maravilloso don de la palabra que poseía. Este fué uno de los muchos casos extraordinarios que, en la vida de San Vicente ocurrieron. Llegado (hasta el punto de que apenas se podía mover), entró el gran orador montado en una mula, en la capital donde moraba aquel rey sarraceno, y en que tan aborrecido era el nombre cristiano... Y a los pocos días, la casi totalidad de los intelectuales, en aquella capital, habían abrazado la bandera de Cristo.

Alligridísima la iglesia y la cristiandad toda, por el cisma de Occidente, nuestro santo devolvió la paz a la navecilla de San Pedro al resolver con sus consejos y con su palabra aquella gravísima situación.

Angustiado y perturbado el reino de Aragón, a causa de la guerra civil, que se encendió con motivo de la sucesión a aquella corona, cuando ocurrió la muerte del rey don Martín el Humano, el gran apóstol a que me refiero, el bendito enviado de Dios, reunió el Compromiso de Caspe. Y, al devolver la paz al reino, preparó, en cierto modo, la obra de la unidad nacional española. Amojinado el pueblo valenciano contra los judíos, a punto de promover una verdadera hecatombe, el gran apóstol San Vicente conjuró el conflicto, predicando un maravilloso sermón acerca de la fraternidad cristiana. Y con este medio, que tantas veces había empleado, logró restablecer la paz y ganar muchísimas almas para la grey de Cristo.

Tal fué el varón verdaderamente grande, el centenario de cuya gloriosa muerte se celebra estos días.

¡Bendígamos su recuerdo!

Juan Manuel de Capua.

Salamanca en el teatro «Pamplinos», en manos del cronista

De nuevo he de ocuparme de la comediografía salmantina, y una vez más nos toca (deber de informadores y cronistas) decir al lector quién se destaca, y de qué forma, de la monotonía idiosincrática de esta tierra, lanzándose por derroteros que, a la corta o a la larga, resultan siempre temibles y aún peligrosos.

En todas partes han aparecido, de tiempo en tiempo, emprendedores y aventureros que han tenido sus apolojistas unas veces, y otras sus detractores.

Sobre que esto último, ni sería atrevido, ni mucho menos plausible, he de estampar con sinceridad que impresión me ha producido «Pamplinos» de don Antonio A. de las Mozas, que esta noche se estrena en el Liceo.

Con mucho cariño e inmejorable intención he revisado la obra de este salmantino, autor de «Parodias y Glosas», de aquellos versos llenos de casticismo a lo Casero, a lo López Silva y aún a lo Répide, si el bohemio de la capa escribiera rimas con más preferencia a su exquisita prosa.

De las Mozas ha recordado en «Pamplinos» al saladísimo «Melión González» en la comedia «En un lugar de la Mancha...»; pero ningún daño se hacen el uno al otro. Han tocado en común sólo un punto y es el de introducir en la escena, representación de la vida pueblerina, a la bizarra tropa y a los oficiales galanes. En lo demás, hay tanta diferencia como puede existir entre las obras más opuestas. Buscad un punto de concordia y confusión de una cualquier cosa con otra, y si es favorable vuestra voluntad, la encontraréis.

La erudición del señor Mozas, que bulle en su prodigiosa imaginación, potencialidad esencialísima al efecto, ha compuesto una obra ligera y chispeante, llena de colorido y de efecto... Pero, no he de confundir esta crónica con una reseña (aunque algo ha de tener de común), y, por ende, no manifiesto cómo es el engranaje del argumento de «Pamplinos»; si esto hiciera, lagües ilusión del lector por concellar.

He visto en la obra ocupante de mi atención, esa paleta de los duchos que tienen mil colores y mil greces para adornar las farsas, ese enlace dialogista que exime a las obras de pesados monólogos y recitados efectistas, ese cortar de escenas largas que otorga a la zarzuela un sello de movilidad agradable; esa festividad que tanto contribuye a arrancar el aplauso que es el ideal del autor.

No hay, en la zarzuelilla palabras buscadas en el diccionario que la haría abigarrada, teniendo en cuenta la sencillez de su asunto. Por el contrario domina la claridad, muy acertadamente como lo exige la trama y los muñecos allí puestos.

Los versos me han parecido acertados para rehogarlos con bonitos motivos musicales y eso que los versos de zarzuela, leídos sin el silbato de las notas que los adorna, causan una impresión de lástima y atentado. Léanse sino los de «El niño judío» y de tantas otras obras por el mismo corte.

El verso es para recitado, nunca para escribirlo con atención «a priori» de que han de ajustarse a unas «soleares», a unas «bulerías» o a otras composiciones musicales. Y es que el autor de la letra, se tiene «entre ceja y oreja» un fox o una «habanera» o algo que él presume ha de sentir bien.

Por otra parte «Pamplinos» no es larga. En ella se desarrolla el asunto bonitamente, y eso que falta en el que lee la impresión de los intérpretes que, al fin y al cabo, contribuyen en una mitad a «sacarla a flote».

Don Antonio A. de las Mozas dialoga muy desahogadamente, haciendo poco uso del retruécano y del recurso. Se ve que la pluma ha corrido naturalmente impresionando y desarrollando el asunto.

«Pamplinos» ha de gustar, en mi entender, aunque no he de hacer uso de la hipérbole y afirmar que ha de constituir un éxito de esos sonados, que borren otros de la temporada.

Ni yo puedo decir esto, ni el autor me lo permitiría sin apostrofarme, caso de no suceder mis profecías. Me limito a decir que «Pamplinos» gustará.

Que será su pretensión (no es verdad, don Antonio?

A. J.

SECCION LITERARIA

SONETO EN UN ALBUM

Celebra el poeta a una dama que no conoce.

Nunca en tus ojos me miré, señora, pero su luz me visitó en mi sueño; ¿qué poeta no tiene un «Clavileño» que los mundos fantásticos explora?

Un rayo de ilusión todo lo dora; todo en la realidad se hace pequeño: por eso yo lo corporal desdeno, ¡por eso lo soñado me enamora!

Yo sé que eres sensible y hechicera, pero te admiro más, desconocida, que te admirara, hermosa, si te viera; pues al pensar en ti, miro dormida la romántica flor de la Químera sobre la flor de carne de la Vida.

Ramón de Solano.

NUESTRO SERVICIO

Por teléfono

Nuevas operaciones en Marruecos.—Ocupación del zoco Gemis de Anghera.—El Consejo de ayer en Palacio.—Rumores políticos: Maura y las Cortes.—Hará este Gobierno las elecciones.—Los sindicalistas presentarán candidatos.—Reunión de los tranviarios socialistas.—Liautey devolverá la visita a Berenguer.—Otra revolución en Hungría.—¿Desaparecen las listas negras?

Telefonemas de ayer tarde

Madrid 24 (15,15), recibidos en la mañana de hoy.

Noticias de Madrid.

Una operación en Marruecos.

En el ministerio de la Guerra se han facilitado hoy a los periodistas varios telegramas oficiales de Tetuán dando cuenta de importantes operaciones efectuadas por las tropas de nuestra zona de influencia.

Nuestras fuerzas han ocupado diversas posiciones, entre ellas el Zoco Gemis de Anghera y otras muchas, todas ellas de gran valor estratégico.

Los rebeldes dejaron en poder de nuestros soldados más de treinta muertos.

En nuestro campo hubo dos ca-

dos y tres soldados indígenas muertos; y el teniente de las fuerzas regulares indígenas don Rafael Baquero, dos sargentos, un cabo y once soldados indígenas heridos graves.

Consejo en Palacio.

Se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros de los jueves presidido por el rey.

El jefe del Gobierno, señor Maura, pronunció el discurso-resumen de rúbrica sobre política interior y exterior, ocupándose especialmente de los conflictos pendientes y de las medidas adoptadas por el Gobierno para conjurarlos.

Terminado el Consejo sometieron los ministros a la firma del monarca varios decretos.

Telefonemas de esta madrugada.

Madrid 25 (3,15).

Rumores políticos.

En los círculos políticos se dice que don Antonio Maura, se propone ir en breve a las Cortes.

En estas procurará que sean aprobados los presupuestos para el próximo ejercicio.

Inmediatamente serán disueltos el Parlamento convocándose a continuación nuevas elecciones.

Se añade que el rey ha prometido al señor Maura concederle el decreto de disolución de Cortes.

El actual presidente convocará nuevas elecciones y del resultado de estas dependerá el que continúe o no gobernando el actual gabinete.

Los sindicalistas.

También se ha dicho, confirmando rumores de hace no poco tiempo, que los sindicalistas están dispuestos a presentar candidatos en las próximas elecciones generales de diputados a Cortes.

Los que fueran elegidos irían al Parlamento a prometer el cargo y después no volverían, pues lo único a que aspiran es a conseguir la inmunidad parlamentaria.

Agregan los que se suponen enterados de la actitud de los sindicalistas, que éstos pensaron en unirse a los demás elementos de las izquierdas.

Desórdenes en Hungría.

LONDRES.—Los telegramas que se reciben de Budapest dicen que ha estallado en aquella capital una nueva revolución.

Hanse registrado encuentros muy sangrientos entre las tropas que obedecen al gobierno y los revolucionarios.

Las listas negras.

Varios periódicos acogen la noticia de que el Gobierno británico tiene el propósito de hacer desaparecer en breve las listas negras que tantos perjuicios han ocasionado al comercio neutral.

Se considera cierto el rumor, creyéndose que los sueltos de la prensa, acogiéndole, son oficiosos.

La Presidencia del Brasil.

RIO JANEIRO.—En las elecciones para la Presidencia de la República del Brasil, han obtenido Etilcio Besos 22.325 votos y Ruiz Barbosa 31.346.

Ha producido mucha satisfacción la elección de éste.

Delgado Barreto.

Talonarios de facturas con matriz, foliados y perforados.

En negro, 17 pesetas 1.000.
En color, 20 " "

Imprenta de «El Salmantino».

REPARTO DE TIERRAS

Colonias Agrícolas.—Cooperativas de pequeños propietarios.

En estos momentos, por que, como eficaz solución del problema social agrario, se inicia por colectividades y particulares la acción de conceder a los obreros del campo pequeños lotes de terreno, conviene recordar que la ley de 30 de Agosto de 1907 y el amplio reglamento para su aplicación de 23 de Octubre de 1918 contienen disposiciones muy oportunas y eficaces para el reparto y colonización de los montes y terrenos del Estado y de los pueblos y Ayuntamientos.

Los auxilios que a este fin concede el Estado son de gran importancia, pudiéndose afirmar que ninguna otra reforma de reparto y colonización de terrenos puede ofrecer tantas ventajas como la preceptuada en dichas disposiciones.

Ultimamente, el Instituto de Reformas Sociales ha recomendado al Gobierno que autorice a la Junta Central de Colonización y Repoblación interior, en vista de los excelentes resultados que ofrecen las cooperativas de las colonias que aquélla tiene establecidas, haga extensivos los auxilios que a las mismas se otorgan a las que se constituyan entre propietarios de pequeños lotes de terrenos procedentes de la subdivisión de predios particulares.

Así se conseguirá estimular el reparto y colonización de las grandes fincas.

La Secretaría de la Junta Central de Colonización y repoblación interior, establecida en Madrid, calle de Zorrilla, 25, contestará seguidamente todas cuantas consultas se la hagan, y al mismo tiempo facilitará ejemplares de las leyes y reglamentos y de las publicaciones relativas al servicio.

EN EL HOSPITAL

La comunión de los enfermos

El próximo domingo, 27 de los corrientes, a las ocho de la mañana, distribuirá el excelentísimo ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, la Sagrada Comunión Pascual a los acordados enfermos en el Santo Hospital de la Santísima Trinidad.

UN ATROPELLO?

Con estos títulos recibimos un comunicado, firmado por «Varios campesinos burlados»...

Además se preguntan por qué la prensa no se ha hecho eco de las quejas de muchas personas...

A esto tenemos que contestar que en esta redacción no se han recibido más quejas...

¿A quién le debe Polonia su resurrección?

La gran mayoría del público español, viendo la protección que los franceses conceden hoy a los polacos...

Cuando los rusos estaban en la posesión de casi toda la Galitzia polaca y una diputación de hidalgos polacos...

Hoy, cuando gracias a los valientes alemanes y austriacos, el estado zarista está aniquilado...

Vale más lo antiguo conocido que lo bueno por conocer

El antiguo y acreditado maestro chocolatero José Castaño, establecido en la calle del Dr. Riesco, 14...

Universidad Literaria Facultad de Medicina

Por el Decanato de la Facultad de Medicina se remite al de igual Facultad de la Universidad de Madrid...

académicos, con traslado de matrícula oficial de los alumnos don Raimundo González Moreno y don Ruperto Ramírez de Arellano...

DE SOCIEDAD

Para Zaragoza, con objeto de tomar parte en las oposiciones a canchallas que allí se celebrarán...

Para Ciudad Rodrigo, el general Acuña y el comandante Valdecarras.

Para Zamora, el exgobernador civil de esta provincia, don Alberto Belmonte.

Para Barcelona, don Mariano Rodríguez y Rodríguez.

A las seis de esta tarde se celebrará en el colegio de las Escuelas del Sagrado Corazón (Azafranal)...

Mejoría. Ha experimentado una ligera mejoría, dentro de la gravedad, nuestro querido amigo y compañero don Angel García...

Una boda. En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, se ha efectuado esta mañana el enlace matrimonial de la gentil y bella señorita Mercedes Martín...

Benidijo la unión don Emiliano Vicente y firmaron el acta como testigos don Rafael Cuesta, don Eugenio Cuello...

Fueron padrinos de la Asunción Cuesta y don Diego Martín Veloz. Los numerosos invitados han sido obsequiados en el Hotel Comercio...

Esta tarde han salido para el campo los recién casados, a los que enviamos nuestra enhorabuena y deseamos eterna luna de miel.

Cotizaciones de valores y cambios de hoy en el BANCO MERCANTIL de esta plaza:

Table with columns for 'Compra' and 'Venta' under various categories like 'Deudas del Estado', 'Acciones de Sociedades', and 'Obligaciones'.

Table with columns for 'Compra' and 'Venta' under 'Acciones de Sociedades'.

Table with columns for 'Compra' and 'Venta' under 'Obligaciones'.

Table with columns for 'Compra' and 'Venta' under 'Cambios'.

El Banco Mercantil compra y vende por cuenta propia y ajena toda clase de valores y negocia en toda clase de monedas en condiciones ventajosas.

Para los señores Médicos. Talonarios con matiz para la cobranza de iguales, con cupones mensuales perforados...

HISTRIONES Y REPORTERO UNA TARDE ENTRE CÓMICOS

¿Por qué?—Entré, vi y me pillaron.—La langosta de Videgain.—Chimo: «¡Pa matale!».—El romanticismo de Alfredo.—Guillén en la balanza.—Y otras cosas que verá el curioso lector y se alegrará de haberlo leído.

Me carné, mis queridos y píos lectores, fué acerbillado, allá en los primeros días del reinado de esta censura...

Desairado por un simple lápiz, no menos simple porque sea rojo, dejé de escribir cromos y retratos...

¡Ah! pero el director no me consentía estar mirando las estrellas y filosofando para pasar el tiempo...

¿Dónde encontrar asuntos que no me censuraran? ¿Dónde y cómo inspirarme?

Esto íbame preguntando días atrás, camino del teatro Liceo, cuando unos murmullos de risas, una algarada de bullanga...

Nunca debí pararme a la puerta, porque de las sombras salió un hombre alto, enjuto, tipo de artista...

—Amigo, entre; entre que hemos de hablarle y contarle cosas. ¿Cosas? Eureka. Puede que encuentre mi asunto. Allí veremos.

Y entré en el escenario, local de artefactos, mentiroso empedenido que dice una cosa de lejos y luego de cerca es otra cosa.

Verme entrar y levantarse todos para hacerme coro, fué todo uno. Alfredo Chimentí, que ya me conocía, me presentó.

—García de Lara (Reverencia) Videgain, señorita Barandiarán, señor... etc... etc... señor Guillén.

Lancé una mirada al lugar indicado por Chimentí, y, lejos de encontrar al tenor cómico que me presentaban...

—¿Estaba entre mis piernas y no le veía? —Bueno, vamos a ver. Colóquese en posición.

Saque cuartillas y lápiz. Recogíendome un poco, lancé mi chaparrón de preguntas...

—¿Me hace usted el favor, Chimentí? —¿Favor? ¿En qué me parece yo en este instante a un limón? —Pues no caigo.

—En que los dos tenemos sumo... sumo gusto en servirle. —(¡¡¡) —Que llamo a un guardián!

—¿A un guardián? ¿En qué se parece un guardián a un caracol? —Usted dirá.

—Pues en que cuando más hacen falta, más se esconden. —(Música del «Gitaniillo»). ¡Qué mala entraña!

—Bueno, vamos a lo nuestro. —Ya estoy serio.

Y entre carcajada y vituperios al artista, le pregunté tan serio como puede estarlo un presidente de Audiencia.

—¿De dónde es usted? —¡Italiano querido amigo! Y de Florencia la ciudad que vio nacer al autor del Poema «La divina comedia»...

—Mi hermosa voz tenoril, mi juventud y mi loca cabeza, fueron también mi ruina.

—Los de mi tierra me mimaban, me agasajaban; cuando tenía un ratito libre me robaban para cantarles algo...

Después de una larga temporada de vida de calavera, mi garganta sufrió un resaca, mi voz perdió sonoridad y color...

—La ciencia médica nada pudo con mi garganta. Mi vida ha sido una larga serie de placeres, dolores, aplausos, dinero, aventuras, miserias y otras cosas...

—Pero el último contratiempo me dió (como aquí se dice), la puntilla. ¡Ah! ¡Vál Estaba actuando en América, ganando muchas palmadas y mucho dinero.

—Los contratos me llevaban, era feliz; pues estaba preparando mi viaje, cuando el patrio grito de guerra me reclamó.

—¿Cómo formó la compañía de Arte cómico? —«Arte cómico» nació de una chirligota, de una broma pesada que quiso

gastarme mi querido maestro Ramón de Julián, buen amigo, el cual empezó con esas salidas desafiantes: «¡Tú no formas compañía!»

—«Charlas charlas y luego na...» —«¡Barcló, tú no eres feliz!» —Contestación mía: ¡Silencio!

—Pero luego se animó la discusión, mi sangre tuvo un revolcón tremendo, mi amor propio herido lanzó estas palabras:

—«Sombras siniestras que me estais... molestando: anunciad mañana a todo Madrid artístico y literario, que hoy ha nacido «Arte cómico»... ¿Quiere usted más?

—«Que deje algo para nosotros» —dijeron Videgain y Guillén. Más pensaba preguntarle, pero había que dejar algo para los otros.

—«Señor Videgain, ¿qué obra es para usted más pelaguda?» —«El «Asombro de Damasco» porque en ésta saco mucho pelo y la textura es bastante suada.

—«¿Ha tenido usted algún apuro en escena?» —Únicamente el que me produjo una langosta que ingerí bastante putrefacta...

—«¿Cuántos litros de tinta le han hecho sudar los coros?» —Los que pueden producir siete arrobos y un cuarterón de calamares, mi amigo.

—«¿Qué...?» —No me dejó acabar Guillén. Saltó sobre una silla, vociferó y obligóme a que le hiciera caso.

—«Que pa mi también tiene que haber llo...» —«¡Si, hombreito. ¿Cómo ha crecido usted tan poco?»

—«Eso me pregunto yo a todas horas, pero creo que esto obedece a que a los tres meses de edad me dió por montar en bicicleta.

—«He oído que pensaba adquirir algún vestuario, perteneciente a Casimiro Ortas.» —«¡Sí, pienso. ¡Como tenemos el mismo volumen y estatura, kilómetro más o menos!»

—«¿Cuánto pesa la Saturnini juntamente con usted?» —«Los dos vestidos de invierno damos el peso corrido de un queso de Villalón. Ya puede imaginarse el peso que me he quitado de encima.

—«¿Qué papel hace con más entusiasmo?» —«Mi mayor felicidad sería hacer el papel... al por mayor, con una fabricuilla mía, pero no caerá esa breva. ¡Ay de mí!»

Me cansaba de aguantar chistes de manufactura francamente mala y me dirigí al señor Nadal, que tosando, pretendía aclarar su voz.

—«Señor Nadal, ¿quiere decirme con qué obra debutó?» —«Con «Molinos de viento» en el escenario de Price (Madrid).»

—«¿Prefiere la música española?» —«Me encanta, como me encanta mi patria, pero no dejo de reconocer que el arte y la música no tienen fronteras, pues esta es idioma universal.

—«¿Qué autores prefiere?» —«De los modernos, Vives, Usandizaga y Luna. De los antiguos el inolvidable don Ruperto Chapí... Y quisiera poder cantar «Cottigiani vil raba danna» que es la maldición más poderosa que el célebre barítono Titta Ruffo echó en la cara a los cortesanos del duque de Mantua en «Rigoletto.»

—«¿Ayll...» —Habían terminado de ensayar las tiple. Tenía que preguntarle algo.

—«Señorita Saturnini ¿qué tal por las Américas, mi amiga?» —«Por América, me ha ido muy bien. Muchos triunfos y unos miles de pestiferos.»

—«¿Los argentinos?» —«Me agradaron mucho; son cariñosos para los españoles... Casi dejé un pedacito de mi corazón en aquellas tierras...»

—«¿Qué cosa es más bárbara para usted de aquellos regiones?» —«Cosa bárbara ché! como decimos allá. Es el dínaral que se juegan en las carreras.»

—«El caballo Boafogo tiene más partidario que «G. Jito» y que Belmonte; sin embargo, no dejo de reconocer que siempre será un animal...»

—«¿Le ha ocurrido algo digno de contarse?» —«Solo una cosa. Mejor dicho, dos cosas extraordinarias me han ocurrido. La primera al presentar una desgracia horrible en la cual murieron muchísimas personas, y la segunda el haber salvado el pellejo, de lo cual me alegro mucho.»

—«Fue en un descarrilamiento del tren en que viajaba camino de la frontera portuguesa.» —«¿Qué tipo le gusta más?»

—«Tipos cómicos me gustan algunas, en particular Amalia de Isaura, pero la que me encanta de veras es Pilar Saturnini.»

—«Como usted verá está enamorada de mí misma.» —«La señorita Barandiarán se mostraba agradecida al público charro y así me lo manifestó. Como me lo dijo...»

Y cuando disponíame a marchar, Chimentí llamó mi atención. —«No le hice caso. Salí, pero aún puedo oír:»

—«¡Señores! ¿Qué se le ocurre cantar

a un torero, cuando después de los tres avisos y estando apunhalado el bicho, éste no se acuesta... Pues. «E' hate que me pongo muy malo. El que se estaba poniendo malo era un servidor; por eso apré el paso, no sin oír el último de la tarde:»

—«¿Cuál es el animal que se mantiene con letras?»

—«La lechuga.»

—«¿Por qué?»

—«Porque... a ce-i-te.»

—«¡Pa matalell!»

García de Lara.

Junta de subsistencias

Ayer tarde a las siete, se reunió en el despacho del señor Gobernador, y bajo su presidencia, la Junta provincial de Subsistencias.

Asistieron los señores Vázquez de Parga, Barrio y Santuste. El señor Marqués de Huzas, saludó afectuosamente a los reunidos y se ofreció para trabajar con todo entusiasmo hasta conseguir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Seguidamente se despacharon varios asuntos pendientes de trámite.

Devocionarios y rosarios

LIBRERÍA

CUESTA

Plaza Mayor, núm. 14.

A los contratistas de obras

En las oficinas de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos, doctor Riesco, número 52, se hallarán de manifiesto durante siete días contados a partir del día 24 de los corrientes, el presupuesto pliego de condiciones y memoria de las obras de reforma de la Casa de Máquinas elevadoras de agua para esta ciudad.

Admitiéndose proposiciones en pliegos cerrados. h-30

Sección Religiosa

Santoral.

Día 26, sábado.—Santos Cleto, Marcelino, papa, mártires; Pedro, Basilio, obispos, mártires; Exuperancia, virgen; Lucidio, Clarenio, obispos; Ricario, presbítero; Claudio, Cirino, Antonino, mártires.

Cultos

Catedral.—Misa conventual a las diez y cuarto.

En los PP. Dominicos.—Novena a Santa Catalina de Sena. Por la mañana, a las siete, habrá misa, rosario y novena. Por la tarde, a las siete, exposición del Santísimo Sacramento, estación, novena, cánticos, sermón por el R. P. Fray Benigno Rodríguez, dominico, terminándose con la bendición y reserva de S. D. M.

En San Benito.—Mesa de María Auxiliadora. Por la mañana, a las ocho, habrá misa y ejercicio del mes. A las nueve, misa y rosario.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio del mes, bendición con el Santísimo Sacramento y cánticos a la Santísima Virgen.

San Julián.—Novenario en honor de la Santísima Virgen de los Remedios a las horas de costumbre.

Ursulas.—Novenario en honor de la Santísima Virgen en su advocación de la Divina Pastora. Por la mañana a las siete misa de comunión y novena y por la tarde a las cinco y media rosario, novena, exposición, bendición y reserva del Santísimo.

PP. Carmelitas.—A las siete y tres cuartos de la tarde, Salve carmelitana.

Gran salchichería al por mayor y menor de Valeriano Fernández Calle Zamora, 53 Salamanca. Tiene el honor de ofrecer a su numerosa y distinguida clientela...

Table listing various food items and their prices, such as Mantequilla derretida, Lomo adorado, etc.

Zotal El mejor desinfectante, insecticida y microbicida que se conoce.

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las evenciones congénitas a la operación de las hernias...

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con piel de caucho esponjoso...

Consultas ortopédicas en Salamanca, por el propio inventor don Jerónimo Farré Gamell...

CLINICA DEL DR. INFANTE Dr. Riesco, 53, duplicado. De NUEVE a DOCE

Dr. Manuel G. Peláez ODONTOLOGO De regreso de los Estados Unidos, don de fué pensionado por el Estado para conocer los progresos de la especialidad...

PARA LA TEMPORADA DE PRIMAVERA Y VERANO estamos recibiendo constantemente las últimas novedades en CRISPONES, VOLANTES, BAYADERAS, FOLIENS, TRICOTILAS, POPELINES, PRUNELLS, lisos y listados...

Agua al molino

En Rusia (lo anunciaba *Le Temps*, hace pocos días), han sido puestos en libertad por el Gobierno de los Soviets, todos los franceses que allí estaban prisioneros.

Es una prueba evidente de que el terror toca a su fin y de que las intenciones de los comisarios del pueblo han evolucionado sensiblemente en el sentido de aproximarse a la Entente para una paz de inteligencia.

Este cambio de actitud no ha sido apreciado en Francia en la forma que podía esperarse. Lejos de responder al comportamiento observado en Rusia con los prisioneros franceses, el Gobierno de Clemenceau ha tomado una serie de decisiones contrarias todas a los rusos y enérgicamente reprobadas por una parte de la prensa de París.

Tengáanse en cuenta que los franceses libertados ahora por Tchicherine pertenecían, en parte, a las misiones oficiales que fueron enviadas a Rusia con ánimo de combatir la revolución y con el expreso encargo de estorbar por todos los medios la gestión del gobierno de Moscú. ¿Que haría M. Pichón, pregunta un periódico francés, si agentes de los Soviets venían a París para entregarse a semejante tarea?

Sin embargo, tras una larga tramitación pudo llegarse a un acuerdo. Se libertaría a los franceses prisioneros, se les permitiría salir de Rusia, se les facilitarían los medios para regresar a su patria, y a cambio de esto, el gobierno francés autorizaría a tres delegados de la Cruz Roja rusa para que fueran a Francia a ayudar a la repatriación de los civiles y militares rusos retenidos fuera de su país contra su voluntad.

La primera parte del acuerdo fue cumplida. Y en prueba de agradecimiento y lealtad, los tres delegados de la Cruz Roja rusa fueron detenidos y arrestados en Malo-les-Bains, privándoseles de cumplir la misión que les llevó a Francia y para la que habían sido previamente autorizados por el gobierno francés. Así los soldados rusos, los civiles rusos, niños mujeres y ancianos que mal de su agrado residen en Francia, siguen en la imposibilidad de regresar a su país, ante todo porque el gobierno francés se niega rotundamente a concederles la autorización necesaria. De esta manera ha cumplido Francia el compromiso contraído; de esta manera corresponde a la buena voluntad y fe de los que libertaron a los prisioneros franceses y de esta manera paga el sacrificio de los soldados rusos que en el suelo de Francia dieron su sangre por la causa de la libertad y del derecho.

No es esto todo. El coronel Kolontáiev, antiguo oficial del régimen zarista que al estallar la revolución perdió toda su fortuna y que empezó a vivir en Francia, con su mujer e hijos, del producto de su trabajo particular, tuvo la osadía de protestar contra el insostenible trato que se daba en Francia a los soldados rusos, sus antiguos compañeros de armas. Días después de haber aparecido su protesta en las columnas del «Populaire» fue arrestado, quedando en la miseria su esposa y sus pequeños. No le valieron tampoco las tres heridas recibidas cuando luchaba por la causa del derecho y de la libertad.

En cuanto a los soldados rusos que su antiguo coronel quiso defender, ya sabemos la suerte que han corrido en su mayor parte. Después de haberse batido por Francia se obligó a algunos destacamentos a que fueran a reforzar el ejército del general Denikine contra los bolcheviques. Es decir, se envió a unos centenares de rusos a Rusia, pero para luchar contra otros rusos, y se encarceló a los que se rebelaron contra tamaña violencia.

Conste que recogemos estos hechos de las columnas de periódicos franceses, omitiendo aún, los durísimos conceptos que estos mismos han tenido para la conducta del Gobierno de Clemenceau. Señalamos nada más la realidad de las cosas, porque conviene a la opinión en general enterarse de los resultados que va dando el triunfo del derecho y de la libertad.

Ni siquiera ha permitido el Gobierno francés que salga para Rusia a esclarecer los hechos la comisión nombrada por el Congreso Socialista de Berna. Y es que, como dice muy bien Cachin en *L'Humanité*, la Francia de la Revolución tiembla ahora ante las perspectivas de una exposición de ideas, de una discusión, de una aclaración de los hechos desnaturalizados por ella desde hace dieciocho meses.

Nosotros comprendemos esta política, este horror de los gobernantes franceses, a que se haga luz sobre las cosas, y su temor más grande aún que los vientos de libertad que soplan del exterior puedan derribar, al fin, la modorra Bastilla de las plutocracias aliadas.

Y no es que abogemos por el bolchevismo. Pero, precisamente coincide nuestro criterio con el del cronista francés, antes citado, cuando dice, refiriéndose a las violencias del Gobierno de Francia: «Con estos procedimientos de brutalidad se lleva agua al molino del bolchevismo y se traen a favor de la propaganda que tan torpemente se pretende ahogar.»

TEATRO LICEO

La compañía de Chimenti y Videgain representaron ayer a primera hora *La Chicharra* y la «Mala Sombra», cosechando en la representación de ambas muchos aplausos los intérpretes.

También fueron ovacionados «Los de Calatayud» en sus bonitos trabajos.

Por la noche «El Santo de la Isdra», precioso sainete de Arniches, alcanzó esmerada interpretación por parte de toda la compañía, como también la bonita zarzuela «Cambios naturales» que estos artistas ya nos dieron a conocer.

Alfredo Chimenti ejecutó nuevos números, teniendo que salir varias veces al respetable que le aclamaba.

Esta noche, a las siete y media, y a las diez y cuarto, se representará por primeras veces la obra del autor salmantino don A. de las Mazas «Pamplinosa», de la que nos ocupamos en otro lugar.

El maestro Bernal ha sazonado los versos con algunos números musicales, siendo de esperar un franco éxito.

Así lo esperamos.

El conflicto de las comunicaciones

En el número de hoy publica el *Boletín Oficial* de la provincia el real decreto de Gobernación ya conocido sustancialmente por nuestros lectores, por haberle publicado en nuestra información telefónica de antea.

En virtud de esto, en la media noche de hoy termina en Salamanca el plazo concedido por el Gobierno para que se presenten a prestar el servicio normalmente los funcionarios, auxiliares y dependientes del Cuerpo de Telégrafos; los que no se hayan presentado a las doce de la noche, quedarán en el acto suspensos de empleo y sueldo; y en un plazo de cuarenta y ocho horas después podrán alegar ante el gobernador civil las exculpaciones de que se crean asistidos a los efectos de aplicarles las sanciones establecidas en el Reglamento del Cuerpo.

Es muy de desear que vuelvan esos empleados a cumplir los deberes de sus cargos, porque así lo exigen ante todo el bien público, el interés de la nación, que es quien les retribuye, espléndidamente por cierto; así lo demandan la justicia, la conciencia y el patriotismo, ya que para la actitud en que se hallan hace días no hay la menor razón, sino sólo el propósito, consciente en los directores del movimiento e inconsciente en casi todos los demás, de cooperar a la creación de una situación peligrosa para la Patria.

Nosotros nos felicitáramos de la vuelta de esos funcionarios al camino de la ley y lamentáramos en cambio que se tuvieran condescendencias con ellos en caso contrario, pues demostrarían haber incurrido a sabiendas en graves sanciones de preceptos penales, que no deben olvidarse.

A los maestros de obras y contratistas.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

CONCURSO DE OBRAS EN EL EDIFICIO DE LA CALLE ZAMORA

Se anuncia a concurso por quince días las obras de reforma del edificio «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca».

Los interesados pueden examinar el proyecto en la Oficina del señor Administrador, todos los días de once a trece y de dieciséis a dieciocho horas.

El Consejo de Administración se reserva el derecho de admitir las proposiciones que crea más convenientes, sin que por ello tengan derecho los concursantes a reclamar daños ni perjuicios.

Para tomar parte en el concurso, será necesario que cada concursante deposite en la Caja de Ahorros dos mil pesetas. El resguardo de este depósito y la proposición en sobre cerrado y lacrado serán entregados al señor administrador.

do (en letras)... por ciento a todos los precios de las diversas unidades de obra del presupuesto. (Firma y rubrica del concursante). Salamanca... de... de 1919.

El Administrador, Francisco Bernal.

Noticias

Asociación de Mendicidad.—Un caballero caritativo y amante de los pobres, que oculta su nombre, con motivo de un fausto suceso de familia, ha donado a los pobres de esta asociación 50 pesetas.

Se venden

Gallinas y huevos de raza, así como palomas y cerdos York, en la finca de don Diego Martín Veloz, huerta de Capuchinos.

A los ganaderos AVISO

En la finca de don Diego Martín Veloz, se ha establecido una parada con magníficos sementales, españoles y extranjeros.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:
Barómetro, 692,06
Sol, 28,6
Sombra, 18,8
Mínima, 3,6
Seco, 6,6
Húmedo, 4,0
Viento, E, 1.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

Por el agente de Vigilancia señor Velasco, ha sido conducida a Zamora la joven Rosario Sánchez López, que ayer fue detenida por el señor Martínez, en virtud de estar reclamada por el Juzgado de aquella ciudad.

En la Inspección de Vigilancia se hallan depositadas tres chalinas que fueron halladas en la Plaza Mayor. La persona que acredite ser su dueño puede pasar a recogerlas.

:: Oftalmología ::

DOCTOR
José Gómez Díez

Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5
Plaza Mayor, núm. 1.

Nuestro servicio de hoy

A la hora de cerrar la edición no hemos recibido aún ninguno de los despachos que habrá depositado en Madrid nuestro corresponsal señor Delgado Barreto.

La anomalía producida por la huelga es indudablemente la causa de un retraso tan considerable como el que venimos observando hace días y que esperamos sabrán dispensar nuestros lectores.

EN LA CARCEL

El celo y bondad de los señores director y capellán de la cárcel han dispuesto que el P. Federico prepare detenidamente a los reclusos para el cumplimiento pascual.

De antemano se puede ya asegurar el éxito.

Es tal la compostura y docilidad con que acuden a escuchar las verdades de la Religión, expuestas a su alcance por el P. Director de los Luises, versado en esta clase de ministerios, que bien se puede asegurar que todos, sin dejar uno, confesarán sus pecados y se acercarán a recibir el Cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo en la Eucaristía.

Así se lo prometen al dicho Padre, cuando conversando éste con ellos amigablemente en el patio les ofrece un cigarro y les entretiene con narraciones amenas.

El día 28, lunes, presididos por el señor Presidente de la Audiencia, por Magistrados y Caballeros 24, se tendrá en el Oratorio de la Cárcel, la Comunión pascual, con la solemnidad, religiosidad y buen gusto, que otros años han demostrado.

El P. Federico les hablará para prepararles a comulgar y para dar gracias; oímos decir que no faltarán regalos a los reclusos, en premio de su buena conducta en estos días. Un curioso.

Declaración ministerial

Según la prensa de Madrid llegada hoy, en el ministerio de la Gobernación facilitaron ayer tarde la siguiente referencia del Consejo celebrado en Palacio:

«Apunte extracto del discurso del presidente en el Consejo presidido por Su Majestad hoy 24 de Abril de 1919.

Dijo que Su Majestad, mejor que nadie, era sabedor de que se veía encargado del Gobierno, sin haberlo procurado, pretendido ni deseado, y aún después de apurar las excusas para que consideraba y considera que habría debido poderse mantener o formar un Ministerio menos extraño que es el actual a la generación del presente estado de cosas públicas, y más compenetrado con las colectividades parlamentarias, que deben subsanar la falta de presupuesto. Pero una vez honrado con la confianza de la Corona, todos los ministros querían corresponder a ella y sentían sus obligaciones oficiales con igual ahínco que si hubieran apetecido y demandado el Poder.

Señaló cómo dos entrecruzados requerimientos de la realidad, por un lado, las dificultades y urgencias que a la vista en la fila, y que son más que bastantes para cautivar los inmediatos desvelos del Gobierno, en reemplazo de aquellos a quienes incumbía en rigor estar ahora liquidando en los ministerios sus propias obras; y por otro lado, el natural imposible de asumir la autoridad y de ejercerla a título precario e interino, porque este carácter, por sí sólo, la aniquilla en los gobernantes mismos y la enerva y la frustra en sus obras o en sus intentos. Las presentes circunstancias harían culpado y calamitoso el titubeo; mas al propio tiempo resulta que la necesaria firmeza del Ministerio, alarma simultáneamente a los diversos partidos y grupos políticos, como obstáculo para sus aspiraciones, invitándole a una congruencia de hostilidades, sin que estas puedan pro-

boraciones posibles cuando le invitaron a presentarlas.

Dijo que, respetando pareceres y conductas ajenas, había de inspirar sus propios actos en esta convicción que perdura en su ánimo.

De modo que no tan sólo no está en el Gobierno con designio de entablar luchas de partido, sino que las hostilidades que padezca no le moverán a entrar por tal camino, si quiera necesite repelar las agresiones, como esencial cumplimiento del deber de gobernar.

Reputa tan urgente como el tratamiento cotidiano de los conflictos agudos que todo el mundo presencia, acudir a las Cortes para salir del sistema de las dozavas mensualidades a que nos ha traído la carencia de presupuestos.

Lamenta no haber podido efectuarlo ya decidido a no demorar, ni día ni hora; espera llegar muy pronto a ello.

Levantando la mirada sobre todas las preocupaciones episódicas e inmediatas, a reserva de ir concretando los pasos a compás de las posibilidades que se consigan, sintetizó las obligaciones del Gobierno de este modo: es ineludible una amplia, honda y generosa innovación en las normas de nuestra vida social, en los varios órdenes de actividades e intereses; para satisfacer esta necesidad notoria, acaso no se pueden guardar todas las tramitaciones ni todos los ceremoniales jurídicos de los días ordinarios; pero requisito esencialísimo es que sea obra serena, inspirada en la justicia, en la general conveniencia y no en apetitos ni rencores, ni desafueros. Estimó consustancial de esta reforma equitativa, amorosa y decidida, una gran firmeza para suprimir el espíritu de trastorno, que está avivado ahora por tantos antecedentes y tantos estímulos concomitantes.

Considero que este aliento revolucionario es el mayor enemigo de la efectividad de las aspiraciones, cuando son legítimas, que tienen muchos de los poseídos de tal espíritu; que deben tratar, no como un sólo empeño y servirse como un sólo bien, no omitir la reforma y evitar toda violencia y toda subversión rencorosa.

Cree que en tal dirección deberían coincidir muchas fuerzas políticas, aún cuando acerca de otros asuntos discrepen entre sí.

Formuló después una síntesis de

la política exterior, haciendo notar que la presencia de González Hontoria en el ministerio de Estado era testimonio fehaciente de que no había en el orden internacional la menor mudanza.

De asuntos interiores, habló principalmente del gas y de las apremiantes dificultades en que entien de el ministerio de Abastecimientos.

En cuanto a la huelga de telegrafistas, hizo notar que el Gobierno estaba dispuesto a no aceptar fórmula que represente disminución en la dignidad necesaria para el ejercicio del Poder público, ha limitado su actuación al restablecimiento gradual de la comunicación telegráfica y la imposición de los responsables del movimiento de las sanciones reglamentarias, tales como ellas están escritas en el concepto legal, sin atenuación ni agravaciones y recogió para estimarlas y agradecerlas como en el camino trazado las muestras más unánimes de adhesión y aplauso de las diferentes clases sociales que está recibiendo el Gobierno y el concurso decidido de los ingenieros civiles y gran parte de los funcionarios del mismo Cuerpo de Telégrafos, singularmente de los que prestan servicio en provincias.



Tos, catarros, bronquitis y asma, ceden inmediatamente ante el inmejorable JARABE ORIVE

Garganta, nariz y oídos

Doctor
Antonio Domínguez
Consulta : Doctor :
de 10 a 1. : Niño, 35.

Talmas y Boas

Preciosos modelos en pluma de fantasía, adquiridos en las más importantes casas de París.

Jesús Rodríguez López
Plaza Mayor, número 34.

Visiten el domingo

: la exposición de :

«Todo a 65»
Zamora, 13.

Decíamos ayer que el famoso médico... loco

A. R. G. Todo lo... cura. Todo lo... cura. Todo lo... cura.

Hechos, no palabras.—Curaciones asombrosas... en Salamanca y en las cinco partes del mundo.

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinos, Llanes, Santoña y Astorga.
Capital y reservas: pesetas 8.400.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazos con interés convencional.—Caja de Ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 4 y medio por 100 anual.—Cuentas de crédito con garantía de valores del Estado al 4 y medio por 100 anual; ídem con garantía de valores industriales y resguardos de los Almacenes Generales al 4 y medio por 100 anual.—Cuentas de crédito con garantía personal, 5 por 100 anual.—Depósitos de valores.—Alquiler de Cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio

MADRID— Villanueva, 11

Abonos minerales y orgánicos.

DIRIGIRSE A

Miguel García González - Piedra

Almacén de maderas. - Salamanca.

Cemento, CANGREJO, YESO, CAL. Tengo sierra mecánica, con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compró chopos, encinas, etcétera.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reuñidos



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—57 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal

Plaza de la Libertad.

Gran Relojería y Óptica de Antonio Ferreira Plaza Mayor, 40 (acera de Corcos), Salamanca.

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores, de bolsillo, con esferas Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapado, níquel y concha; GAFAS O LENTES, oro chapado; clase garantizada, con cristales graduados; a 12 pesetas en níquel; 5. ESTUCHE PIRL, AMERICANO, 1,25 en relación de precio son los restantes. Se despatchan recetas de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de Relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos.



Este modelo, en níquel, 5 pesetas

La Urbana

Compañía de seguros contra incendios

DOMICILIO SOCIAL: Paris, Rue le Peletier, 8 y 10.

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.—Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas cosechas, mercaderías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.

Capital desembolsado. 1.250.000

Activo de la Compañía. 108.000.000

Agencias en todas las provincias de España

Director en la provincia de Salamanca:

J. Luis Vallis; Doctor Riesco, número 54.—Salamanca.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

“El Salmantino”

TARIFA DE ANUNCIOS

En primera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En segunda plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1 peseta inserción; mensual, 15 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, inserción, 2 pesetas; mensual, 30 pesetas.

En tercera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 0,50 pesetas inserción; mensual, 10 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En cuarta plana, a dos columnas, por seis centímetros, 15 pesetas al mes.

Anuncios económicos, en cuarta plana, 5 pesetas mes.

NOTA.—Los precios de los anuncios, por inserción, deben ser, cuando menos, cinco líneas, de no aumentarán el doble.

Fábrica de bolsas

LA SALMANTINA

Fe, 2.—Salamanca.

La Previsión Española

Compañía de seguros contra incendios a prima fija.

FUNDADA EN EL AÑO 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.

Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).

Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la señora Viuda e Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: **Don Modesto Ledesma.**

(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909.)

m. y s.

La Previsión Agrícola, S. A.

Capital suscrito, 250.000 pesetas.

Capital desembolsado, 100.000 pesetas

Seguro de ganados a prima fija.

Director: **D. José de Miguel Marco**

Augusto Figueroa, 37 y 39, teléfono, M 31-23, Madrid.

Consejeros delegados:

Andalucía y Norte de Africa: Don Joaquín Perteguer, Cardenal González, 4, Sevilla.

Castilla: Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83, Madrid.

Delegaciones regionales:

Cataluña: Don Carlos López Manduley, Bailén, 100, Barcelona.

Ciudad Real y Albacete: Don Nicolás Alderete, Alcazar de San Juan.

Extremadura: Don Benigno López, Vasco Núñez, 20, Badajoz.

Autorizado por la Comisaría General de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

Enciclopedia Universal Ilustrada

EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000

fotografías rigurosamente hechas.

TRIPLE

número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.

1.000.000

de obras en su edición bibliográfica.

COLABORACION MUNDIAL

y especialistas de España, América y extranjeros.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO

Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocuentes: Los tomos I a XX y XXIX a XXXVII publicados, contienen 34.509 grabados intercalados; 2.475 láminas en negro, que integran 14.091 grabados; 372 láminas en color, que contienen 2.973 grabados y 1.530 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 29 tomos publicados, supera en número a la que contienen las más atamadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 58.000 grabados en los 29 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la normalidad de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que van repartiendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con todas las facilidades de pago. PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVII REIMPRESOS LOS TOMOS I A XXII

(Al contado. . . 315,50 pesetas

A plazos. . . 923

Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 532: BARCELONA.

Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS



TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES

Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,

que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Teléfono, “El Salmantino” Apartado, número 17. número 40.

Las canas

le dan aspecto de VIEJA

siendo aun joven. Hebe usted hacerlas desaparecer

JACITE ORIENTAL

es el único producto que puede dejarla sin tinte, pues SIN SER TINTURA en pocos días de nuevo principios pídese y conserva el pelo brillante y flexible, sirviendo igual para el pelo negro, castaño o rubio. No mancha la ropa ni la piel. No es necesario lavarse la cabeza. Es el producto más económico por haber liquidado para un año. Sirve también para la barba y para el bigote. 6 PESETAS FRASCO

Para teñir las canas instantáneamente se recomiendan

Gotas griegas

8 PESETAS FRASCO

De venta: CASA BOYERO

Plaza Mayor 1 y Zamora 1

SALAMANCA

Se envía por correo certificado pagando a su importe por giro o sellos de correo pesetas 0,75 para gastos de franquicia.

Sellos

de caucho y metal

Imprenta de “El Salmantino”

Maestro de pala

cimientos y serias referencias se necesitan en la panadería de Teodomiro Carrasco en Arroyo del Puero (Cáceres). Inútil so-

licitar sin reunir buenas condiciones:

Talleres Pérez Conesa S. A. Salamanca

Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día. Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20.—Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. (junto a la Estación del ferrocarril).

Estación del ferrocarril).